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L'épreuve comperte deux exercices de chimie et frois exercices de physique répartis sur cing peges
numérotées de 1/585/5 . La page 5/ 5 est & remplir par le candidat ef & remettre avec lo capic.
Chimie : - Equilibre en phose gazeuse . Physigue : - Radicactivité .
- Pile . - Effet photoélectrique .
- Oscilletions électriques amorties.

CHIMIE [ 7 poinfs )
Exercice n°1 { 3 points ]

On place 1 mol. de PCls portée d & =167°C dans une enceinte vidée d'air eT de volume V=722 L.

4 l'équilibre il se forme n mol. de Clz selon la réaction

(1)
PCls (gaz) —‘_—;] PCls (gaz) + Clz (gaz)
2]
1 - a - Ecrire l'expression de la censtante d'équilibre K de la réaction (1) correspondant
& la dissociation du pentachlorure de phosphore PCls en fonction de [PCls]eq . [PCla]eg

et [Clz]eq qui sont les concentrations des constituants du mélange réactionnel a I'équilibre .

b - Exprimer K en fonction de net de V . Montrer que K = 5,3,10'4 sachant que n = 0,06 mol.
2 - Aune température 8" < 167°C | la constente déquilibre K' de la réaction (1) est inféricure
& 5.310™% . En déduire le caractére énergétigue (endothermique ou exothermique)

de cette réaction.
3 - Préciser, en justifient votre réponse, l'effet d'une augmentation de la pression a températfure

constante sur 'état d'équilibre .
Exercice n°2 {4 points )

On réalise, 4 25°C , une pile constifuée de deux demi-piles Pb®*/Pb et Sn®"/ Sn relides

per un pent salin . Les concentrations inificles des ions Pb?" et Sn®” sont égales & 0,1mol. L™

et les deux solutions ont le méme volume . L'électrode en Pb constitue le péle positif de cette pile .

1 - Compléter le schémae de la figure-1- de la page - 5/5 - a remplir par le candidet et & remetire
avec la copie , en remplissant chaque case vide par F'un des termes suivants
PoZ"  Pb .Sn°" . Sn et pont salin.

2 - On ferme linferrupteur (K ). Au bout de quelques minutes l'électrode en Sn s'amincit .
a - Noter sur le schéma de la figure-1- , en le jusfifiant, le sens de déplacement des électrons

dans le circuit extérieur .

b - En déduire la demi équation de la réaction qui se produif & chaque électrode .
Ecrire I'équation bilan de la réaction spontanée qui se produit dans la pile .
e . [sn®’]
3 - Laf.e.mde lapile d une date T est E = Viroire ~ Vgauche = E° - 0,03 log [—1;-;?-:]—

Montrer que, lorsque la pile débite, sa f.e.m. diminue au cours du temps .



[Sn®*]

4 - A l'équilibre, le rappert des concentrations
Pb2+]

est égala 2,15 .

a - Déterminer la f.e.m. normale E® de la pile.
En déduire le potentiel normal du couple Sn®"/ Sn sachant que E°(Pb* / Pb )= - 0,13V _
b - Calculer les cencentrations des ions métalliques Pb%" et Sn*" & I'équilibre .

PHYSIQUE ( 13 points )

Exereice n®1 (3 points )

On rappelle que 'énergie de liaison EF d'un noyau 2‘)( esT donnée par la relation : Ef = Hm . c?
oll le défaut de masse am = [ Z.mp + (A-Z).ma] - m( £X).

1 - Caleuler en Mev/c? le défaut de masse cssocié & un noyau de g’g Fe.

En déduire samasse m{ X )enu.

]

On donine : masse d'un profon mp = 1,00728 u
masse d'un neutron my = 1,00867 u
unité de masse atomigue 1u= 931,5 Mev/c £

énergie de ligison d'un noyou de ;nge N ggFe)= 492 Mev

2 - Compléter le tableau de la figure-2- de la page - 5/5 - & remplir par le candidat et d remetire
avec la copie .
3 - Comparer la stabilité des trois noyaux indiqués dans ce tableau .

Exercice n°2 (4 points)

Experience-1- (experience de Hertz )

Sur le plateau (P) d'un électroscope, solidaire d'une tige (1) fixe et portant 4 sa partie inférieure
une feuilie en aluminium [ T ) pouvant s'écarter librement de la verticale , on pose une lame (L ) de Zinc
fraichement décapée . (figure-3-a) .
On électrise négativement ( L ) par contact & l'aide d'un bitan d'ébonite préalablement froté ;
la charge électrigue négative se répartit sur tout le conducteur { (L), (P), (t) et [ f )} et I feuille
d'aluminium s'écarte de la verticale (figure-3-b) .

{L)
(P) iPj
figure-3-a figure-3-b

1 - « En éclairant convenablement la lame de zinc chargée negativement >, on constate que
la fewlle d'aluminium revient d sa position verticale, témoignant de la décharge de I'électroscope .
a - La précision « En éclairant convenaoblement la leme de zinc chargée négativement »
veut-elle dire que :
- La lame (L) doit -étre éclairée pendant une longue durée .
- la lengueur d'onde & de la lumiére incidente doit Etre supérieure au seuil photoélectrigue
Lo du Zing
- l'énergie du photen assecié 4 fa lumiére incidente est supérieure ou égale & I'énergie
d'extraction Wo d'un électran du Zinc .



b - Lequel des deux caractéres ondulatoire ou corpusculaire est mis en évidence
par cette expérience ?

L

Expérience-2
Dans le circuit de la figure-4-a est représentée une cellule photoélectrique .
Un générateur (& ) maintient une Tension continue négative et réglable Usc = (Va- Ve )< 0.

Lumiére maoncchromatique

-+ -
(G)

On éclaire & chague feis la plague (€ ) par une lumiére monochromatique de fréquence N

et on mesure le potentiel d'arrét Ug correspondant .

Ceci permet de tracer la courbe Ug = f (N) de la figure-4-b dans un repére dont l'origine

a pour coordonnées (3.10" Hz : 0V )

alUgenV

* Nen10'* Hz

029 -}l

-1,04 > —

figure -4 - b
2 - a - Définir le potentiel darréf .

b - Sachant que I'énergie cinétique maximale d'éjection d'un électron de la plague (C)

W,
est Ec.= - e.Ug. Montrer quelUp = [—EJN + =2
e

¢ - En exploitant la courbe de la figure-4-b déterminer, gans le systéme international,

la valeur de la constante de Planck h et celle de Wy sachant que e = 1,6. 1w*¥c.



Experience-3
3 - On éclaire la plague { € ) par une lumigre comportant les radiations de fréquence Ni=5.10 " Hz
et N2 =6,8. 10" Hz .
Déterminer, en le justifiant, la valeur du potentiel d'arrét
correspondant & cette expérience . (K1)

E

I

Exercice n°3 {6 points }
Le circuit élecirique de la figure-5- comprend :
- Une pile de f.em E = 6 V et de résistence inferne négligeable .
- Un condensateur de capacité € . (K 2)
- Une bobine d'inductance L ef de résistance propre r .
- Une résistance R varicble .
Deux interrupteurs (K1) ef (Kz).
Experience- 1
(K 23 ouvert , (K1) fermé : le condensateur se charge 4 travers la résistance R . Suite 4 cette charge
la tension aux bornes du condensateur est Uag = 6 V et I'énergie emmagasinée est W .
1 - a - Calculer W sachantque C = 5.10°F

b - Déterminer lz valeur de Ia charge portée par I'armature{ A } du condensateur. Justifier son signe.
Expérience-2
Le condensateur étant chargs, on ouvre (K1) et & linstant de date t =05 on ferme (K 2) « des oscillations
élactrigues libres s'établissent dans le circuit (R, r.LetC}.
2 - Préciser, en le justifiant, siles cscillations sont amorties cu non amorties
3 - L'équation différentizlle traduisant cet &lat electrique est:

di(1) q(t) . _ ooirey - 9g(1)
L 13 + < + (R+p)i(t) =0 ol ltﬂ-d_?
a - Exprimer Fénergie totale £ ducircuit (R, r. L, C)enfonctionde L. C, g {t) eti(t}.
b - En déduire que |z variation elémentaire dE pendant une durée dt s'sxprime par Iz relation :
dE = -(R+r)i%.dt

4 - Un dispositif approprié permet de visualiser Ia courbe donnant la variation au cours du temps

dz Iz tension u aglt) sux bormnes du condensateur et corraspondante & la figure -6 -
suazenV
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————
T=0,01s

a - La rasistance totale du circuit élecirique &tant faible, on admet que la pseudo-période T est égale
4 la période propra Te de I'escillateur ( L, C ). Calcuter lavaleurde L.

b - Czlculer 'énergie électrique dissipée par effet Joule entre les inslants de datest =0 s et t =4T.



(K1

concucteur ohmique

fiqure - 1 -
Sre | 8o | %Sk
492 16485
Ey : énergie de licison en Mev
EE. énergie de liaison par nucléon en Mev 8,75
figure - 2 -



